



手写春联渐被印刷品取代

## 春联之惑

春节期间，和三伯一大家人走马灯似的到处拜年，转悠了一大圈。

每到一处，他们最感兴趣的是各家各户门口贴的春联。

“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，贴春联，是过年习俗之一。三伯写得一手不错的毛笔字，十多年来，每到年底腊月十八开始就要上街头售卖对联。

“早几年，卖春联是纯手艺活，哪个字写得好，摊点前总是人头攒动，喝彩连连；字写得不好的自然门可罗雀。”言语间，三伯骄傲之情溢于言表，写了20多年春联的他在咸安春联市场颇有名气。

在三伯看来，手写春联更是一种文化的传承，精雕细琢的内容和笔走龙蛇的呈现伴随着买主的赞许，会让他有更深的满足感。而今让他略有不忿的是，印刷品春联的大量呈现，正在蚕食着春联市场。

咸宝路附近一家亲戚旁边三户人家，贴的都是某企业统一定制免费赠送的同一内容的春联。三伯说：“你看这就根本失去了贴春联的意义，而只是满足了形式。”

印刷品的春联往往是铜版纸张和烫金大字，裱以各种图案花边，这样的春联看起来确实大气美观，也是不少市民的选择。

三伯说，那种大规格尺寸春联，他一天最多能耗尽心力写出10多副，而印刷机一开，何止成千上万。

“印刷品是僵化的，是千篇一律的，特色不够鲜明。比如有个家庭，晚辈里有考大学的，长者里有80岁生日的，要在春联里体现这些内容，那就要细细琢磨，敲定内容后再下笔。这岂是印刷机能办到的。”三伯还坚持着他对手写春联优势的认可。

随着生活节奏的不断加快，对春联的推敲考究也少了几分较真。“现在拿笔写字的人都少，写毛笔字的更少了，说不定再过多少年，各家各户都只能贴印刷品春联了”，三伯说，手写春联才更有年味，可以做这营生的越来越少了。

好在三伯已经正视到了印刷品春联的重要性，最近几年，他也顺应形势，在自己的春联摊点里摆放了一定数量的印刷品春联，精致、美观，以招揽对其有偏好的市民。在这个腊月底，三伯春联摊点近3万元收入里，60%以上都是来自印刷品春联的销售成绩，“少写一点，年纪大了身体不好不要折腾自己了，印刷品春联卖得也蛮好的”，三伯的大儿子这样劝三伯，三伯口里答应了，眼神却多少有些黯然。

(程昌宗)

## 绝症男子新希望

对于陈亮和王娜这对新婚小夫妻来说，今年的新春绝对是温暖而幸福的，因为这是他们结婚后过的第一个新年。

陈亮是咸安人，2012年患上了肺心衰。“从来没想到有一天爱情会降临到我的身上。”陈亮说，从2012年开始，这两年来他几乎都是以医院为“家”，长期住在医院里。2013年，他和王娜相识相恋。2014年5月1日，两人拍了一组结婚照，以这种方式宣告结婚。

2月中旬，除夕之前，陈亮征得医生同意，带着新媳妇王娜从医院回家过年。“以前我们家就是四口人一起吃饭，2010年妹妹去世后，四口人变成了三口人。如今，王娜来了，我们家饭桌上又是4个人了。”陈亮高兴地说，王娜带给了他和父母一个新的希望，他希望2015年，全家都能平平安安，一起战胜病魔，早日团圆。

(葛利利)

## 2小时实现“城区变换” 咸宁黄石几近同城

以往走国道，从咸宁到黄石至少需要3小时，而随着咸黄高速去年全面通车，今年过年短短1小时，便从咸宁回到了黄石老家。

2月18日，除夕当天一大早，我和妻子早早起床，将准备好的新年礼物和行李，统统装进了汽车后备箱。

锁好房门后，便启程准备头一次自己驾车，从咸宁回到父母所在的黄石市去过大年。

“走高速很方便的，到黄石西出口下高速就行了。”车还没开出城区，父亲的电话便打了过来，提醒我们下高速别走错了出口。

由于第一次走咸黄高速回家，说实话心里还是有些紧张，因为道路陌生很怕走错了路，为此专门打开了车载导航给我指路。

“这路真宽。”刚刚开到城区鄂南高中的十字路口，咸宁大道东段延伸线上新修的宽阔道路，让人眼前一亮。

然而，由于咸黄高速才刚刚通车，旧版的导航上还没有道路的指示，自己不得不放慢了车速，寻找路边进入咸黄高速的指示牌。

很快，路边上宽大的高速入口指示牌便进入了眼帘，“黄石方向”四个大字让原本有些忐忑的心，安稳了下来。

由于春节期间高速免费，新建的高速路上车又不多，平坦宽阔的柏油路就像一条回家的专车大道，行驶在这条高速路上，心情特别愉悦。

想起往年回家，颠簸的道路、漫长的车程，和如今宽阔平坦的路面相比，简直不可同日而语。

不到一小时，70公里的路程匆匆驶

过，黄石西的出站口便在不远处出现了。

刚下咸黄高速，黄石城区便映入了我们的眼帘。我不禁对妻子感叹了一句，“真快啊！”

“这么快就到家了？”刚进家门，母亲有些惊讶和担心地问我是不是开车太快。我不禁笑着回答：“不是开车快，是国家的路修得好！”

大年初二一大早，觉得路这么近、这么方便，于是便有了带着父母到咸宁来玩一天的想法。这个想法很快得到了家人的赞成，不到2小时，一家人便已经到了咸宁潜山森林公园的停车场。

“以后你不能算是在外地工作，咸宁和黄石完全就是一个城市了！”走在潜山的道路上，父母感慨说，如今从黄石来咸宁真是太方便了。

(赵骥)

## 负重32斤 耗时9小时 徒步回家致青春

“叮叮叮……”2月16日早上6点整，我在清脆的闹铃声中醒来。拿起枕边的手机，重温了一遍百度地图上早已拟定好的回家线路：全程54.2公里，从温泉到嘉鱼，路过三个小镇，预计花费12小时。

窗外的鸟鸣似乎在催促我快起床，加速洗漱完毕，换上冲锋衣，背上背包，虎咽下几片面包，我6点半准时从温泉城区夹皮沟出发。

走到购物公园时，我看到橱窗里映出自己的模样，有了几分户外运动的味道。顺利坐上6路车，到明珠广场下车，正巧遇上4路去汀泗的公交，登上公交，窗外的景由繁华的街市变成满眼树林与山丘，思绪也随之飘向远方。

“终点站汀泗桥镇到了……”随着报站声响起，我的徒步之旅正式宣布开始。下车后，周围的吆喝声、寒暄声、汽笛声交织在一起，南来北往的车辆都汇集于此休憩再出发，川流不息，人来人往。

徒步100米，汀泗桥镇上赶集的人聚集于此，打年货、买新衣……每个人脸上都洋溢着喜庆的笑容，各地牌照的车辆拥挤于此，司机脸上都挂着迫切归家过年的神情。

在百度地图的指引下，我顺利转到了X044路上。远离了喧嚣的人群，周围变得无比安静。一眼望去，可以看到不远处潺潺的流水、大片的农田，节前的喜庆让冬日里的枯黄也别有一番风味。

边走边回想，我徒步回家的初衷是为了避免拥挤的交通，体验一次说走就走的别样回家方式，有人支持有人反对，但我仍坚持自己，徒步回家，给正值青春的年华留下浓墨一笔。

阳光冲破层层雾气绽放出来，气温随之升高，汗水从皮肤里渗出来。随着越走越远，背上的负重也感觉越来越沉，行走的速度随之慢了下来，手表的指针已显示十点，放下背包，决定坐在路边歇歇。

正吃着准备好的面包，七八个骑着自行车的年轻人迎面而来，他们友好地笑着，告诉我：“我们从嘉鱼出发，骑车回温泉过年，提倡环保的同时也给咸宁减轻交通压力。”

短暂交谈后，挥手告别，我也继续朝着家的方向前进。

一路上，翠绿规整的茶园、茂密葱郁的竹林、稀稀疏疏的农舍、波光粼粼的湖面……这一切尽收眼底，让城市里待惯的

我发现，冬日里也不尽是枯萎，也有别样的生息。

工作中的压力、都市里的浮躁，在这行走中，渐渐淡忘。清新的空气洗净了内心的疲惫，漫长的路途平息了内心的躁动。一路走走停停，玩玩要要，时间不知不觉流逝，离家越来越近，步伐不自觉加快，灌铅的双腿也开始飞奔起来。

当写着“嘉鱼人民欢迎你”的大招牌映入眼帘，我不由自主地欢呼起来。离家越来越近，归家的心情愈发迫切，这种感觉是坐车归家体会不到的，更是无法言语。

加快行走速度，太阳渐渐落山，家乡熟悉的建筑物映入眼帘，我知道：到家了。

早已做好饭，等候在家里的亲人看到我风尘仆仆背着背包归来，眼中的怜惜与惊喜交织在一起。卸下背包，吃着可口的饭菜，我心里暗想，“这一路走回来，虽然很累，但是值得，步行途中看到了坐车时忽略的景色，情绪也随着步伐慢慢调整好。我不要一成不变的生活，这种环保又健身的方式，明年过年，我还会继续徒步回家。”

(郑璐)

## 表弟创业志踌躇

表弟要自己开店了！春节前夕，我与老公回到通山婆家过年，在与婆家老表们的交谈之中，我得知了这一消息。

表弟是大姨的小儿子，出生于90后，初中毕业之后，一直在外打工，木工、司机、厨师、泥瓦工……虽然工龄不长，但是表弟换过的工作不计其数。三天打鱼，两天晒网，这就是表弟留给我的印象。

这样一个做事不靠谱的人，能开店创业么？我就纳闷了。表弟似乎看出了我的疑问，向我道出了他开店的缘由：这几年来，表弟先后到厦门、武汉、广州、西安等城市打工，也从事了很多不同的工种。每做一份工作，表弟都没有把它们当成谋生的手段，而是当成自己的一个兴趣爱好，发现哪一份工作不适合自己，就换另外一份，这也是表弟频频换工作的理由。

时间长了，表弟也从中找到了适合自己的工作，在西安一家工厂，表弟在那里待了1年时间，做石材，月薪5000元。

通山的石材资源丰富，盛产大理石，表弟也由此萌生了自己开一个石材小店的念头。“在咸安找一个小店面，专卖大理石。”表弟说，货源已经找好了，只待找个店面，就可以开业了，前期预算投资6万元左右，还在他的承受范围之内。过了元宵节之后，他就准备着手。

表弟的一番话，让我不由得对他刮目相看了。

(庞贊)